

个税汇算清缴管理办法发布! 这些问题你了解吗?

□ 新华社记者 王雨萧 王靖

国家税务总局2月26日正式发布《个人所得税综合所得汇算清缴管理办法》，明确汇算清缴准备及有关事项填报、汇算清缴办理及服务、退(补)税等多方面内容。什么是年度汇算？哪些人需要办理？什么时间办理？记者就纳税人关心的问题采访了国家税务总局所得税司有关负责人。

问题一：什么是年度汇算？

记者了解到，简言之，年度汇算就是在平时已预缴税款的基础上“查遗补漏，汇总收支，按年算账，多退少补”，这是2019年以后我国建立综合与分类相结合的个人所得税制的内在要求，也是国际通行做法。

问题二：哪些人需要办理？

据介绍，需要办理年度汇算的第一类是预缴税额高于应纳税额，需要申请退税的纳税人；第二类是预缴税额小于应纳税

额，应当补税且补税金额超过400元的纳税人；第三类是因特殊情形，造成年度少申报或者未申报综合所得的纳税人，应当依法据实办理年度汇算。

问题三：什么时间办理？

据介绍，2024年度汇算的时间是2025年3月1日至6月30日。有汇算初期(3月1日至3月20日)办理需求的纳税人，可通过个人所得税App预约上述时间段中的任意一天办理。3月21日至6月30日，纳税人无需预约，可以随时办理。

问题四：办理需要提交什么资料？

记者了解到，纳税人可优先通过个人所得税App及网站办理汇算，税务机关将为纳税人提供申报表项目预填服务，一般情况下无需纳税人提供其他资料。

如需修改本人相关信息，享受扣减或者税收优惠的，需要按规定一并留存或填报相关信息、提供佐证材料。

问题五：可以延期办理吗？

据介绍，纳税人确有困难不能在6月30日前完成年度汇算需要延期的，可在6月30日前向税务机关提出延期申请，经核准后可以延期办理；但应在汇算期内按照上一汇算期实际缴纳的税额或者税务机关核定的税额预缴税款，并在核准的延期内完成汇算。

问题六：对“虚假填报”“少缴税款”等有哪些监管措施？

记者了解到，对未申报补税、未足额补税以及虚假或错误填报年度汇算收入、专项附加扣除等情形的纳税人，税务机关依法追缴其不缴或者少缴的税款、加收滞纳金，并在其个人所得税纳税记录中予以标注。

对未按规定办理纳税申报、不缴或者少缴税款、进行虚假纳税申报、不配合税务检查、虚假承诺等行为，纳入信用信息系统，构成严重失信的，按照有关规定实施失信约束。

此外，汇算清缴期结束后，对未申报补税或者未足额补税的纳税人，税务机关依法责令其限期改正并送达相关文书，逾期仍不改正的，税务机关可依据税收征管法规定处理处罚。情节严重的，予以公开曝光。

记者了解到，为更好服务纳税人，对符合汇算退税条件且生活负担较重的纳税人，“上有老下有小”、看病负担较重、收入降幅较大以及年收入额6万元以下且已预缴个人所得税的群体，税务机关将提供优先退税服务。税务部门还与人力资源社会保障部门加强合作，在个人所得税App中实现个人养老金“一站式”申报功能。

国家税务总局所得税司有关负责人介绍，本次出台的办法不同于以往每年在汇算期前制发“管一年”的规范性文件，而是调整为“管长远”的部门规章，进一步稳定了社会预期，也更有利于汇算清缴工作规范化开展。办法出台后，各方在汇算清缴中的权利义务关系界定更清晰，为相关涉税服务管理提供了更好的法律保障。

边没有陪同人员，沟通存在障碍，业务办理可能受阻，民警立即开启“绿色通道”，单独为其提供服务。

民警贴心地拿来自来纸和笔，在一笔一画的“纸上沟通”中，民警了解到，男子此次前来是为女儿咨询异地机动车注销业务。民警将所需的各项手续详细地写在纸上，并向男子进行了耐心的解释。在民警的耐心沟通下，男子紧皱的眉头逐渐舒展开来，对机动车注销业务的相关问题有了清晰认识，脸上露出了感激的笑容。最后，他伸出大拇指对着车管民警连连点赞。

听障人士为女儿咨询业务

三河民警“纸上沟通” 获得“无声称赞”

本报讯 (田宪忠 路永超)2月25日，三河市公安局交警大队车管所综合业务大厅的民警耐心为一名听障人士解答了机动车注销业务问题，获得“无声称赞”。

当天下午，一名男子走进车管所综合业务大厅后来回踱步，眼神中满是迷茫，四处张望，民警敏锐地注意到这一情况。“请问，您办什么业务？需要帮助吗？”民警立即主动上前，轻声询问该男子需要办理的业务。然而男子指着自己的耳朵和嘴巴，无奈地摆摆手。民警立刻意识到该男子是听障人士，考虑到他身

实地测量+耐心调解

丰宁法官巧解邻里土地纷争

本报讯 (王絮冬 武园园)“法官，谢谢您的耐心调解，现在刘某已经把土地还给我了，我们两家的关系也好多了，太感谢了！”2月27日一大早，张某专程来到丰宁满族自治县人民法院鱼儿山法庭对法官于洋洋表示感谢。近日，鱼儿山法庭成功调解一起排除妨害纠纷案件，双方当事人握手言和，邻里纠纷得以实质性化解。

张某与刘某系同村村民，自1999年集体土地承包后，两家耕地相连，张某认为刘某多年来一直越过分界占用其承包地。两家多次协商未果，无奈之下，张某遂将刘某诉至法院。

鱼儿山法庭受理该案后，法官于洋洋为查明案件事实，防止矛盾激化，专门

邀请该村村委会干部、村民小组长和特邀调解员共同到涉案争议土地进行多点测量。在原、被告双方认可的情况下，根据测量结果划定分界。测量结束后，于洋洋趁热打铁，组织双方进行“面对面”调解，查明了过去双方的土地占用、出租、种植等情况，并动之以情、晓之以理地对二人进行劝解，随后采取“背靠背”的方式，劝导双方反思已过、化解矛盾。

最终，在法官和调解员的共同努力下，双方当事人达成调解协议，刘某将占用的土地归还给张某，并将16.49亩承包地交由张某种植一年，折抵多年来占用张某土地所造成的损失。至此，双方握手言和，该起纠纷得以圆满化解。

新乐市医院开展健康义诊活动

近日，新乐市医院在本院儿童康复中心，开展了“关爱儿童成长、点亮健康未来”主题义诊活动，为辖区儿童提供了全面的健康呵护。医护人员耐心细致地为每一名孩子进行检查、评估，解答家长疑问，同时给予专业性的建议。

谢敏辉 沈洋

此次义诊活动，新乐市医院儿童康复中心为需要帮助的孩子们提供了优质的医疗服务和康复支持，不仅增进了家长对儿童生长发育问题的关注度，也为孩子们的健康成长筑起一道坚实的防线。

宁晋县：健康公开课 提升全民健康素养



2月26日下午，由宁晋县政协、宁晋县卫生健康局、宁晋县科协主办，宁晋县中西医结合医院、宁晋县融媒体中心承办的“改善生活方式，增进身心健康”健康公开课在县政协文史馆顺利举行，吸引了40余名社会各界人士到场听课。

在当今快节奏的生活中，压力如影随形，情绪低落、身心疲惫以及不良生活习惯成为困扰人们健康的普遍问题。宁晋县中西医结合医院相关专家首先带领大家进行游戏互动，让大家在轻松愉快的氛围中渐入佳境、认真聆听。随后，围绕“改善生活方式，增进身心健康”主题，从“认识压力，识别情绪”“拒绝疲

惫内耗”“戒掉不良生活方式”“自我减压，保持良好心态”四个方面进行阐述。通过深入浅出地讲解，让参与者清晰地了解到压力产生的根源，学会如何准确识别自己的情绪，进而有效地管理情绪，让心灵得到放松，不时赢得大家的阵阵掌声。

最后，专家在现场接受观众咨询，将课堂气氛推向高潮。专家耐心倾听群众提问，凭借专业知识和丰富经验，细致解答各类心理健康问题，给到大家好的建议和解决方法，受到一致好评。

图为健康公开课现场
一瞥。

文/图 高士光 谷耀成



男子突发主动脉内膜破裂 曲周交警争分夺秒护送就医

本报讯 (苗文金)2月23日晚，曲周县一男子突发疾病，邯郸市公安局交警支队曲周大队民警迅速响应，紧急开道护送，为患者救治赢得宝贵时间。

当天，曲周县一名男子晚饭后突感身体不适，急需送往曲周县医院救治。由于路途较远，家人担心耽误时间，于是紧急向交巡警求助。

接到求助后，曲周大队迅速响应。该大队城区中队辅

警王永涛、赵一恒与求助人取得联系，并立即赶往约定地点。汇合后，王永涛叮嘱家属：“双闪打开，跟紧我们！”

为确保患者尽快就医，王永涛驾驶警车开道，赵一恒通过电台请求该大队指挥中心开启绿色通道，并联系医院做好接诊准备。一路上，警灯闪烁、警笛长鸣，辅警持续喊话：“后车有病人急需就医，请注意避让！”在护送下，

原本需要25分钟的路程，仅用时10分钟就安全抵达医院。

看到患者被医护人员接诊，现场所有人悬着的心终于放下。在确保患者顺利接受治疗后，两名辅警挥手道别，返回工作岗位。

事后，患者家属传来消息，患者因高血压引发主动脉内膜破裂，幸亏送医及时，目前病情已稳定。他们向交巡警表达了深深的感谢。

永年法院开启“绿色通道”

快速裁定先予执行救助重伤患者

本报讯 (雷小江)近日，邯郸市永年区人民法院交通事故法庭快速启动“绿色通道”，在一起交通事故案件中裁定先予执行，帮助重伤患者杨某及时获得10万元医疗费用，为患者后续治疗提供了有力保障。

2024年11月，杨某在一起车祸中受重伤，虽然经过开颅抢救，但仍未脱离危险。事故责任认定为肇事司机全责，尽管涉案车辆的保险公司垫付了部分医疗费用，但是对于重伤的杨某来说依旧是杯水车薪，高昂的医疗费用让这个原本依靠杨某支撑的家庭陷入

困境。今年年初，杨某一家委托律师将肇事司机及肇事车辆投保的保险公司诉至永年法院。案件受理后，交通法庭第一时间展开案件审理。

2月8日，杨某的代理律师和杨某女儿来到法庭申请先予执行，希望被告先行支付费用，以维持杨某的日常治疗，缓解家庭经济压力。庭长崔慧霞了解情况后，立即审核案件诉讼材料，并就案件的事故原因及原、被告实际情况进行综合研判。经向院领导汇报后，决定为当事人开启“绿色通道”。当天，法庭依据杨某代理人提

交的先予执行申请，作出民事裁定书，裁定案涉车辆的保险公司三日内先予执行支付杨某医疗费10万元，并在裁定书制作完成后第一时间向保险公司送达文书。

永年法院交通事故法庭与邯郸市永年区公安交警大队事故科同场办公，同频高效。在向保险公司送达先予执行裁定书后，法庭及时与保险公司沟通，说明案件特殊情况，跟进款项支付进度。在案涉款项转到当事人账户后，法官还向杨某代理律师确认到账情况，确保杨某及时收到费用用于后续治疗。

李丛 刘辉